

Zpravodaj TECHNOhrátky

říjen | 2023

TECHNOhrátky

www.klickevzdelani.cz/technohratky

Pardubický kraj

Speciální bulletin projektu TECHNOhrátky Pardubického kraje

TECHNOhrátky STÁLE PROVÁZÍ REKORDNÍ ZÁJEM ŽÁKŮ

Stále uprostřed velkého zájmu středních odborných škol a především žáků vyšších ročníků základních škol se nacházíme i ve svém jedenáctém ročníku TECHNOhrátky. Unikátní projekt Pardubického kraje se za tu dobu stal významným motivátorem školáků při volbě technických a odborných profesí. V tomto roce má seriál už za sebou jedenáct zastávek a právě při poslední v SPŠ potravinářství a služeb Pardubice bilancoval společně s novináři dosavadní průběh.

ZA KULISAMI



„V souvislosti s regionálním školstvím je třeba projekt TECHNOhrátky vyzdvihnout. Žáci o něj projevují až extrémní zájem a například zde v pardubické Potravně překročili přihlášky trojnásobně možnou kapacitu. Na druhou stranu nás tato situace těší, neboť motivované děti si velice často

konkrétní střední školu, kterou navštívili, také vyberou. Právě o obory, které TECHNOhrátky prezentují, je na současném trhu práce velký zájem,“ uvedl Josef Kozel, radní Pardubického kraje pro školství. Dodal, že aktuálně představuje naplněnou středních škol v Pardubickém kraji 73–74 procent a jejich síť plně odpovídá potřebám.

V AKCI 16 840 ŠKOLÁKŮ

Od května 2013, kdy měly TECHNOhrátky premiéru na stavební škole v Rybitví, zapojily do zábavné a soutěžní seznamky s řemesly při 132 akcích 16 840 žáků osmých a devátých tříd ze 122 základních

škol, z nichž bylo 113 z Pardubického kraje a mj. dvě z Polska (Domaszów, Miedzylesie). Prostřednictvím speciálních pracovišť jim odprezentovaly 69 nejruznějších oborů z oblasti strojírenství, stavebnictví, elektrotechniky, zemědělství, zahradnictví, gastronomie a služeb.

Trvalým znakem TECHNOhrátek je stále vysoký, ve většině případů dokonce mimořádný zájem žáků o účast na jednotlivých akcích. Jestliže akceptovatelná dopravní i organizační kapacita je maximálně 130 účastníků, počty hlásících se akterů jsou většinou překračovány dvojnásobně, ale i trojnásobně. Navzdory odmítnutím některých z účastí zůstávají ohlasy a reakce na projekt na školních webech i facebookových profilech pozitivní.

NA NUDU NENÍ ČAS

„Důležité je, že při přípravě stanovišť už začínají střední odborné školy důsledně dbát na to, aby zvolené aktivity byly zajímavé, akční a dostatečně názorné. Snažíme se, aby tyto činnosti nevykonávaly třeba jen dvě děti, ale zapojila se do nich celá výprava. Pracoviště se tak ještě dělí na dílčí podpracoviště, takže nikdo nezůstává stranou, nenudí se a naopak má příležitost zjistit, zda obor zvládne a bude ho bavit. TECHNOhrátky mu tak výrazně usnadní budoucí volbu studijního zaměření,“ říká Helena Bártlová, manažerka projektu TECHNOhrátky.

„Motivované děti si často vyberou střední školu, kterou navštívili.“



ZÁŘIJOVÁ BILANCE – TŘI AKCE A 363 ÚČASTNÍKŮ

V měsíci září odstartovala podzimní část jedenáctého ročníku TECHNOhrátek trojlístkem akcí.

NA NÁVŠTĚVĚ

SŠ STAVEBNÍ VYSOKÉ MÝTO, 7. září – 127 žáků z devíti ZŠ: V průběhu zajímavé seznamky poznávali akterů, co obnášejí obory pozemní stavitelství – architektura, dopravní stavitelství, vodo hospodářské stavby, instalatér, truhlář a zedník. V manuálních soutěžích zvítězila výprava ZŠ Bystré, ve vědomostním kvízu ZŠ a MŠ Trstěnice.

OU CHROUSTOVICE, 13. září – 100 žáků ze šesti ZŠ: Účastníci se seznámili se sedmnácti vyučovanými obory tak, že postupně navštívili šest speciálních stanovišť gastro, kovo, služby, truhlář, zahrada a zedníci. Největší zručnost prokázali školáci ze ZŠ Smetanova ze Skutče, ve vědomostním kvízu úspěšně zástupci ZŠ Chvalčice.

SPŠ POTRAVINÁŘSTVÍ A SLUŽEB PARDUBICE,

20. září – 136 žáků z jedenácti ZŠ: Půltucet stanovišť zavedl žáky do pekařské a cukrářské dílny, biologické a chemické laboratoře, učebny prodavačů a na pracoviště kuchařů-číšníků. Ovocný dort za výhru v manuálních aktivitách si odvezla NOE – Krestanská ZŠ a MŠ Pardubice, za nejlepší výsledek v kvízu se dočkali odměny reprezentanti ZŠ Chrást.



ZAJÍMAVOSTI

TECHNOhrátky

ZMĚNIL SE CHARAKTER

Vážené dámy, vážení pánové!
Kdo sleduje TECHNOhrátky celých jedenáct let od jejich vzniku, ví, že se charakter projektu postupem času poněkud proměnil. Prioritně už totiž nemusí školákům doporučovat střední odborné školy, poukazovat na jejich existenci a význam, jak tomu bylo zpočátku. S aktuálně rostoucí demografickou křivkou a navyšujícími se počty žáků v základních školách už o ně děti (rodiče) projevují většinou zájem samy. Dokonce střední školy, které ještě před lety usilovně bojovaly o každou přihlášku, si nyní mohou vybírat! Jako organizátoři TECHNOhrátek jsme se tomuto trendu přizpůsobili. Projekt se tak prostřednictvím připravených aktivit více zaměřuje na podrobné seznámení účastníků akce s konkrétní školou, jejím zázemím, technickým vybavením a učiteli – a navíc formou soutěží o ovocné dorty po boku svých spolužáků, což se jim třeba při dnech otevřených dveří nepodaří. Z ohlasů je patrné, že se tento záměr daří plnit.

Helena Bártlová, Vladimír Zemánek, organizátoři projektu TECHNOhrátky

PROJEKT MÁ I INSTAGRAM

TECHNOhrátky se začátkem nového školního roku spustily svůj vlastní instagramový účet – technohratky. „Víme, že žáci základních škol si tuto platformu velice oblíbili. Pro nás je to vedle webových stránek a Facebooku další nástroj k oslovení nových zájemců, kteří hledají budoucí studijní zaměření v oblasti technického a odborného vzdělávání,“ komentovala tento krok Helena Bártlová, manažerka projektu TECHNOhrátky.



CITÁT MĚSÍCE

„Generační příbytek dětí, který nám nyní do středního školství putuje, se v našem kraji nijak neprojevil ve všeobecném vzdělávání. Nárůst 530 žáků míří čistě do odborných škol.“

Josef Kozel, radní Pardubického kraje pro školství

ŘEMESLNÍCI Z HLINSKA? OPĚT TO ZAČÍNÁ ZNÍT HRDĚ!

Gymnázium K. V. Raise v Hlinsku si za své motto zvolilo název slavného románu tohoto autora: Zapadlí vlastenci. Vyjadřuje prý nejlépe dlouhodobé poslání školy – šířit vzdělání v relativně málo rozvinutých oblastech Českomoravské vrchoviny na pomezí její české a moravské části. Ředitel RNDr. Rostislav Dvořáček říká, že ani připojením středního odborného učiliště v září 2017 se nemuselo motto měnit, neboť i tato součást školy dnes znovu pomáhá šířit v regionu povědomí o kvalitních řemeslnících z Hlinska.

U ZPOVĚDI



Jaká je spolupráce učiliště s gymnáziem – v čem spočívá a v čem je přínosná?

Spolupráce učiliště s gymnáziem je bezprostřední. Žáci obou částí školy se společně účastní mimoškolních a mimoškolních akcí podporujících pozitivně jejich vzájemné vztahy. Do září 2023 ještě probíhala teoretická výuka učebních oborů v budově gymnázia, v tomto školním roce se však už teoretická výuka učebních oborů přestěhovala do moderní budovy v Prošvicové ulici.

Jaké benefity nabízíte žákům ve spolupráci s partnery z řad zaměstnavatelů?

Spolupráce se zaměstnavateli se stala základem pro vznik oboru vzdělání výrobce potravin – mlékař. Největší část své praxe žáci tráví přímo v Mlékárně Hlinsko. Určité části odborné přípravy absolvují v současné době i v dalších podnicích – v mlékárně Savencia Fromage & Dairy CR v Přib-



byslavi a v mlékárně v Polné. Žáci oboru mlékař mají v době praxe v podniku zajištěny obědy, vedení mlékárny jim poskytuje i stipendia. Obor mlékař byl zahrnut Pardubickým krajem mezi preferované obory, proto žáci při splnění určitých studijních podmínek získávají i prospěchové stipendium od školy.

Jak jsou na tom zbývající obory?

Žáci prvního ročníku oborů elektrikář a truhlář mají zatím přístup do výrobních podniků pouze v podobě exkurzí. Od hlavních partnerů – firem MIAS OC Krouna, Backer-Elektro Hlinsko a HUKY Hlinsko – získali pracovní oblečení a pomůcky, případně materiál potřebný pro odbornou přípravu. Žáci druhého ročníku oboru truhlář již absolvují základní praxi ve firmě MIAS OC v Krouně. Dále jsme navázali konkrétní spolupráci s pivovarem Rychtář v Hlinsku a dřevařským podnikem Stora Enso Wood Products ve Ždírci nad Doubravou.

Proč byste doporučili žákům základních škol, aby si vybrali právě vaši školu?

Zvláště pro žáky z Hlinska a blízkého okolí a jejich rodiče je obrovským kladem našeho učiliště jeho snadná dostupnost. Odpadá nutnost cestování do vzdálených míst, využívání a placení různých internátů a domovů mládeže. Spolupráce s výrobními podniky našim absolventům zajišťuje perspektivní zaměstnání v prostředí, které důvěrně žáci znají už z doby svých odborných praxí. Studium tříletého oboru vzdělání se také ukazuje jako velmi dobrý odrazový můstek, který dobrým a výbornými absolventům umožňuje pokračovat ve studiu na jiné škole s cílem získat maturitu.

„Spolupráce s podniky zajišťuje absolventům perspektivní zaměstnání.“

V KRÁLÍKÁCH SE CHYSTAJÍ „POLSKÉ TECHNOhrátky“

V souvislosti s projektem se Pardubický kraj rozhodl zorganizovat jedinečnou akci ve středu 11. října ve Středním odborném učilišti opravárenském Králíky. Uskuteční se tam totiž „výhradně polské TECHNOhrátky“.

TÉMA

Jejich účastníky budou pouze žáci z polských základních škol nacházejících se v příhraniční oblasti – z Domaszkowa, Miedzylesie nebo Bystrzycy Klodzkej. Polští žáci začali studovat v Králíkách už v roce 2017 a každoročně se tam hlásí další.

„Chceme jim ve větším počtu detailně představit učiliště a ukázat možnosti studia. Naše škola je dobře připravena na výuku žáků z Polska, má s ní ostatně už několikleté zkušenosti a působí u nás delší dobu také učitelka přímo z Domaszkowa. Pro učiliště to je nepochybně jedna

„Pro učiliště je to cesta, jak oslovit další zájemce.“



AKTUALITY

CHRAST DOTÁHL ŠPICI

V průběhu jednotlivých akcí TECHNOhrátek soupeři školní výpravy o dva velké ovocné dorty, které se udělují nejúspěšnějším výpravám v soutěži manuálních aktivit a za znalosti ve vědomostním kvízu Hej Ty, víš to?! Organizátoři jich za jedenáct let trvání projektu rozdělili už 262 (ve dvou případech je nahradily nanuky). Dlouhou dobu vedla tabulku tzv. dortové ligy se ziskem třinácti trofejí ZŠ Prodloužená z Pardubic-Polabin, ale postupně ji stahovala ZŠ Chrast. Tě se nakonec letos na podzim na zatím poslední zastávce TECHNOhrátek v pardubické Potravně třináctým vítězstvím podařilo vyhoupnout také na první příčku.

TŘEMOŠNICKÁ PADESÁTKA

Stalo se už tradicí, že každoročně některá ze středních odborných škol zapojených do projektu TECHNOhrátky oslaví jubileum od svého vzniku. Letos přišla řada na SOŠ a SOU technické Třemošnice, které si připomínají půlstoletí od založení a zahájení výuky. Oficiální oslavy se uskutečnily 8. a 9. září v areálu školy a zúčastnili se jich nejen současní studenti a pedagogové, ale také všichni žáci, kteří zde absolvovali studium technických oborů v minulosti.



TERMÍNY AKCÍ 2023

- 5. 4. SOŠ a SOU technické Třemošnice
- 19. 4. SOŠ a SOU Polička
- 3. 5. SOU opravárenské Králíky
- 17. 5. SOU Svitavy
- 24. 5. SŠ uměleckopřmyslová Ústí nad Orlicí
- 31. 5. SOŠ a SOU obchodu a služeb Chrudim
- 7. 6. SŠ zemědělská a VOŠ Chrudim
- 14. 6. Gymnázium K. V. Raise a SOU Hlinsko
- 7. 9. SŠ stavební Vysoké Mýto
- 13. 9. OU Chroustovice
- 20. 9. SPŠ potravinářství a služeb Pardubice
- 4. 10. SŠ gastronomická a technická Žamberk
- 18. 10. Gymnázium a grafická střední odborná škola Přelouč
- 1. 11. SOU zemědělské Chvalčice
- 29. 11. ISŠ Moravská Třebová